
Numero di questionari compilati 116

Numero di questionari inviati 676

Tasso di risposta 17,2%

Periodo di somministrazione: dal 29 ottobre al 15 novembre 2020

La partecipazione all'Indagine

Indagine

Life Sciences Job Day

Oggetto: raccogliere tra gli studenti dei corsi di Laurea gestiti dal Dipartimento di 

Scienze della Vita le loro considerazioni sulle competenze necessarie per 

affrontare il mondo del lavoro e sulle loro aspettative

Destinatari: studenti iscritti ai Corsi di Laurea e di Laurea Magistrale del 

Dipartimento di Scienze della Vita



A1 Genere

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

Femminile 75,0%

Maschile 24,1%

Preferisco non rispondere 0,9%

A2

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

L. triennale in Scienze biologiche 70,7%

L. triennale in Agribusiness 7,8%

L. magistrale in Biologia (Curriculum 

Biologia molecolare e cellulare)
20,7%

L. magistrale in Biologia (Curriculum 

Biodiversity and Environmental Health)
0,9%

Sezione A: Informazioni sociografiche & carriera universitaria

Potresti indicare il tuo corso di laurea?

L. triennale in Scienze biologiche 

L. triennale in Agribusiness 

L. magistrale in Biologia (Curriculum Biologia molecolare e cellulare) 

L. magistrale in Biologia (Curriculum Biodiversity and Environmental 
Health) 

Femminile 

Maschile 

Preferisco non rispondere 



A3 A quale anno sei iscritto?

Condizione

N. Rispondenti 91

Primo anno 58,2%

Secondo anno 7,7%

Terzo anno 24,2%

Fuori corso 9,9%

A4 A quale anno sei iscritto?

Condizione

N. Rispondenti 25

Primo anno 16,0%

Secondo anno 84,0%

Fuori corso 0,0%

nel caso di risposta 'Laurea triennale in Agribusiness' o 'Laurea 

triennale in Scienze biologiche' alla domanda A2

nel caso di risposta 'Laurea magistrale in Biologia' alla domanda A2

Primo anno 

Secondo anno 

Terzo anno 

Fuori corso 

Primo anno Secondo anno Fuori corso 



B1

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

Lavoratore dipendente in azienda 

privata
38,8%

Lavoratore dipendente in ambito 

pubblico
44,0%

Lavoratore autonomo/ Imprenditore / 

Libero professionista
17,2%

B2

Condizione

N. Rispondenti 107

Laboratori biochimici, biosanitari, 

industriali, veterinari, alimentari e 

biotecnologici

61,7%

Enti pubblici e privati di ricerca e di 

servizi dove vengono classificati ed 

utilizzati organismi viventi e loro 

costituenti

29,0%

Valutazione di impatto ambientale, dello 

studio della biodiversità e di sicurezza 

biologica

9,3%

Quale carriera professionale vorresti intraprendere?

Considerando i seguenti contesti lavorativi, in quale di 

questi vorresti lavorare?

Sezione B: Prospettive professionali e possibili cambiamenti nel mondo del 

lavoro

nel caso di risposta 'Laurea triennale in Scienze biologiche' o 'Laurea 

magistrale in Biologia' alla domanda A2

Lavoratore dipendente in 
azienda privata 

Lavoratore dipendente in 
ambito pubblico 

Lavoratore autonomo/ 
Imprenditore / Libero 
professionista 



B3

Condizione

N. Rispondenti 107

B3.1

1 = Per nulla 2,8%

2 15,9%

3 17,8%

4 43,9%

5 = Del tutto 19,6%

nel caso di risposta 'Laurea triennale in Scienze biologiche' o 'Laurea 

magistrale in Biologia' alla domanda A2

Laboratori biochimici, biosanitari, industriali, veterinari, alimentari 

e biotecnologici

Quanto reputi probabile un impiego nei seguenti contesti 

lavorativi per il tuo futuro?

Laboratori biochimici, 
biosanitari, industriali, 
veterinari, alimentari e 
biotecnologici 

Enti pubblici e privati di 
ricerca e di servizi dove 
vengono classificati ed 
utilizzati organismi viventi 
e loro costituenti 
Valutazione di impatto 
ambientale, dello studio 
della biodiversità e di 
sicurezza biologica 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B3.2

1 = Per nulla 11,2%

2 20,6%

3 25,2%

4 28,0%

5 = Del tutto 15,0%

B3.3

1 = Per nulla 14,0%

2 32,7%

3 29,0%

4 15,9%

5 = Del tutto 8,4%

Valutazione di impatto ambientale, dello studio della biodiversità 

e di sicurezza biologica

Enti pubblici e privati di ricerca e di servizi dove vengono 

classificati ed utilizzati organismi viventi e loro costituenti

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B4

Condizione

N. Rispondenti 9

Libera professione, consulenza nel settore 

agricolo per Enti Pubblici e privati
22,2%

Pubblica amministrazione con incarichi non 

dirigenziali
0,0%

Aziende agricole, cooperative e consorzi, 

associazioni di categoria; grande 

distribuzione

55,6%

Laboratori di analisi per l'agricoltura e 

l'ambiente
11,1%

Imprese di servizi per il settore agricolo 11,1%

B5

Condizione

N. Rispondenti 9

B5.1

1 = Per nulla 0,0%

2 33,3%

3 22,2%

4 44,4%

5 = Del tutto 0,0%

nel caso di risposta 'Laurea triennale in Agribusiness' alla domanda A2

nel caso di risposta 'Laurea triennale in Agribusiness" alla domanda A2

Quanto reputi probabile un impiego nei seguenti contesti 

lavorativi per il tuo futuro?

Libera professione, consulenza nel settore agricolo per Enti Pubblici e 

privati

Considerando i seguenti contesti lavorativi, in quale di 

questi vorresti lavorare?

0,0% 10,0% 20,0% 30,0% 40,0% 50,0% 60,0% 

Libera professione, consulenza nel 
settore agricolo per Enti Pubblici e … 

Pubblica amministrazione con 
incarichi non dirigenziali 

Aziende agricole, cooperative e 
consorzi, associazioni di categoria; … 

Laboratori di analisi per l'agricoltura e 
l'ambiente 

Imprese di servizi per il settore 
agricolo 



B5.2

1 = Per nulla 22,2%

2 33,3%

3 44,4%

4 0,0%

5 = Del tutto 0,0%

B5.3

1 = Per nulla 0,0%

2 0,0%

3 44,4%

4 55,6%

5 = Del tutto 0,0%

Pubblica amministrazione con incarichi non dirigenziali

Aziende agricole, cooperative e consorzi, associazioni di 

categoria; grande distribuzione

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B5.4

1 = Per nulla 33,3%

2 33,3%

3 33,3%

4 0,0%

5 = Del tutto 0,0%

B5.5

1 = Per nulla 0,0%

2 11,1%

3 66,7%

4 22,2%

5 = Del tutto 0,0%

Laboratori di analisi per l'agricoltura e l'ambiente

Imprese di servizi per il settore agricolo

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B6

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

Posizione n. 1 Posizione n. 2 Posizione n. 3

Attenzione alla sostenibilità (es. 

ambientale, sociale)
25,9% 22,4% 19,8%

Diffusione dello smart working 13,8% 16,4% 18,1%

Presenza di nuovi servizi e processi 

tecnologici (Industria/Servizi 4.0)
27,6% 31,0% 17,2%

Mutamento delle dinamiche 

internazionali
13,8% 15,5% 26,7%

Sviluppo della parità di genere (gender 

gap & diversity)
19,0% 14,7% 18,1%

B7

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

Posizione n. 1 Posizione n. 2 Posizione n. 3

Tirocini/Stage in azienda 44,0% 27,6% 13,8%

Corsi sulle Soft Skills (comunicazione 

efficace, problem solving, leadership, 

ecc.)

5,2% 16,4% 18,1%

Corsi per affinare le competenze digitali 3,4% 10,3% 11,2%

Innovazione della didattica 9,5% 11,2% 15,5%

Mentoring (guida alle scelte 

professionali e personali)
16,4% 12,1% 25,0%

Opportunità per esperienze 

internazionali
21,6% 22,4% 16,4%

Ordina i seguenti possibili cambiamenti sulla base del loro 

impatto nel modificare il mercato del lavoro

Ordina le seguenti attività in base a quanto vorresti fossero 

potenziate per avvicinare gli studenti al mondo del lavoro



B8

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

B8.1 Tirocini/Stage in azienda

1 = Per nulla 18,1%

2 32,8%

3 30,2%

4 14,7%

5 = Del tutto 4,3%

B8.2

1 = Per nulla 34,5%

2 32,8%

3 19,8%

4 11,2%

5 = Del tutto 1,7%

Quanto sei a conoscenza delle proposte di Ateneo in merito 

alle attività citate nel quesito precedente?

Corsi sulle Soft Skills (comunicazione efficace, problem solving, 

leadership, ecc.)

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B8.3

1 = Per nulla 41,4%

2 40,5%

3 12,9%

4 3,4%

5 = Del tutto 1,7%

B8.4

1 = Per nulla 37,1%

2 28,4%

3 25,0%

4 8,6%

5 = Del tutto 0,9%

Innovazione della didattica

Corsi per affinare le competenze digitali

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



B8.5

1 = Per nulla 31,0%

2 33,6%

3 25,9%

4 8,6%

5 = Del tutto 0,9%

B8.6

1 = Per nulla 16,4%

2 23,3%

3 26,7%

4 25,0%

5 = Del tutto 8,6%

Mentoring (guida alle scelte professionali e personali)

Opportunità per esperienze internazionali

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C1

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

C1.1 Competenze digitali per creazione, gestione e analisi dei dati

1 = Per nulla 0,0%

2 1,7%

3 14,7%

4 40,5%

5 = Del tutto 43,1%

C1.2

1 = Per nulla 0,0%

2 1,7%

3 12,9%

4 41,4%

5 = Del tutto 44,0%

Secondo te, quanto sono attualmente importanti le seguenti 

competenze nel mercato del lavoro?

Attitudine al problem solving

Sezione C: Competenze

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C1.3

1 = Per nulla 0,0%

2 0,9%

3 9,5%

4 37,9%

5 = Del tutto 51,7%

C1.4

1 = Per nulla 0,0%

2 0,9%

3 7,8%

4 31,9%

5 = Del tutto 59,5%

Capacità di lavorare in team (anche a distanza)

Capacità di adattarsi al cambiamento (resilienza)

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C1.5

1 = Per nulla 0,0%

2 0,9%

3 12,9%

4 47,4%

5 = Del tutto 38,8%

C1.6

1 = Per nulla 0,0%

2 0,9%

3 8,6%

4 44,8%

5 = Del tutto 45,7%

Capacità di interagire con persone di altre culture

Capacità di assumere responsabilità decisionali/leadership

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C1.7

1 = Per nulla 0,9%

2 6,9%

3 31,9%

4 30,2%

5 = Del tutto 30,2%

C1.8

1 = Per nulla 0,0%

2 5,2%

3 14,7%

4 38,8%

5 = Del tutto 41,4%

Creatività

Capacità di negoziare

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C1.9

1 = Per nulla 0,0%

2 5,2%

3 19,8%

4 37,1%

5 = Del tutto 37,9%

C1.10

1 = Per nulla 0,0%

2 0,0%

3 6,9%

4 26,7%

5 = Del tutto 66,4%

Conoscenze lingue straniere

Intelligenza emotiva

0,0% 

10,0% 

20,0% 

30,0% 

40,0% 

50,0% 

60,0% 

70,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C2

Condizione nessuna

N. Rispondenti 116

C2.1

1 = Per nulla 8,6%

2 17,2%

3 45,7%

4 20,7%

5 = Del tutto 7,8%

C2.2

1 = Per nulla 5,2%

2 13,8%

3 38,8%

4 35,3%

5 = Del tutto 6,9%

Competenze digitali per creazione, gestione e analisi dei dati

In che misura ritieni che il tuo percorso accademico, inclusa 

l’attività di tirocinio/tesi, sia in grado di offrirti queste 

competenze?

Attitudine al problem solving

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

50,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C2.3

1 = Per nulla 2,6%

2 15,5%

3 29,3%

4 39,7%

5 = Del tutto 12,9%

C2.4

1 = Per nulla 5,2%

2 7,8%

3 25,0%

4 41,4%

5 = Del tutto 20,7%

Capacità di adattarsi al cambiamento (resilienza)

Capacità di lavorare in team (anche a distanza)

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

45,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C2.5

1 = Per nulla 10,3%

2 13,8%

3 35,3%

4 29,3%

5 = Del tutto 11,2%

C2.6

1 = Per nulla 8,6%

2 21,6%

3 28,4%

4 24,1%

5 = Del tutto 17,2%

Capacità di interagire con persone di altre culture

Capacità di assumere responsabilità decisionali/leadership

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C2.7

1 = Per nulla 25,9%

2 30,2%

3 32,8%

4 8,6%

5 = Del tutto 2,6%

C2.8

1 = Per nulla 11,2%

2 25,0%

3 34,5%

4 19,0%

5 = Del tutto 10,3%

Creatività

Capacità di negoziare

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 



C2.9

1 = Per nulla 10,3%

2 22,4%

3 34,5%

4 22,4%

5 = Del tutto 10,3%

C2.10

1 = Per nulla 11,2%

2 26,7%

3 29,3%

4 21,6%

5 = Del tutto 11,2%

Conoscenze lingue straniere

Intelligenza emotiva

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 

0,0% 

5,0% 

10,0% 

15,0% 

20,0% 

25,0% 

30,0% 

35,0% 

40,0% 

1 = Per nulla 2 3 4 5 = Del tutto 


